

&gt; МНЕНИЕ

## Время сверки терминов

**РОССИЯ готовится к переписи населения. Результаты этой акции могут сыграть важную роль в укреплении нашей государственности. Мы постоянно сталкиваемся с межэтническими проблемами, с национализмом, сепаратизмом и экстремизмом на национальной почве.**

И хотя сегодня дела обстоят не так катастрофически, как в 90-е, когда страна стояла на грани развала, проблема остается. Мы постоянно с ней сталкиваемся – как на Северном Кавказе, так и в русской глубинке, как в больших городах, так и на селе. Решить проблему этноса отсылкой к толерантности, космополитизму, правам человека и модернизации не получается, пробуксовывают и чисто экономические меры: мол, «подтянем» на республику – и проблемы исчезнут сами собой. Всякий, кто знаком с силой этноса, с могуществом культурной идентификации, понимает несостоятельность подобных рецептов.

России нужна полноценная этническая политика с учетом наших реалий, истории и этногеографической и этносоциальной карты. Тема бескрайняя, и в первую очередь следует разграничить значения понятий «этнос» и «нация».

В международной практике «нация» понимается исключительно как политическое явление, связанное с государством. Одно государство, одна нация – то есть население, имеющее гражданство этого государства. Это понятие юридическое, фиксируемое законодательно. «Национальность» – факт принадлежности к нации. Цвет кожи, место рождения, религия и внешний вид не имеют значения. «Национализм» – в обычном случае – активное противопоставление своего государства и его населения другому государству и его гражданам. Он связан обязательно с политическим проектом и государством. Чаще всего он возникает при конкуренции между государствами или при военных конфликтах. Тогда вся нация поднимается в решимости дать отпор реальному (или мнимому) врагу. Для такого национализма враг – всегда внешний. В некоторых ситуациях такой национализм (патриотизм) оправдан (особенно в военное время), в других – неуместен и неприличен (ксенофобия, шовинизм). Понятие «национализм» может обозначать еще два явления: стремление превратить в единую политическую нацию (с общими языком, культурой, образованием) этнические меньшинства (т. н. большой национализм) и ответный проект этнических меньшинств, направленный на то, чтобы выйти из состава государства и построить свое – отдельное, национальное (т. н. малый национализм, сепаратизм, сецессионизм).

«Этнос» же – понятие только и исключительно культурное, связанное с обычаями, верой в общее происхождение и языком.

Принадлежность к нации должна подтверждаться юридически. Этнос может выдвигать лишь культурные требования. Как только переидена черта между культурой и политикой, органически подразумеваемым и юридически оформленным статусом – начинается «национализм» и мы переходим в область политики и сферу компетенции государства. Так понимают различие между этими явлениями практически все западные и восточные социологические, политологические и юридические школы. И если бы мы приняли такую совершенно логичную классификацию, многие вещи у нас стали бы более ясными.

У нас же вопрос чудовищно запутан. Это связано со сложной догматикой большевистских фокусов: классический марксизм приходил в противоречие с реалиями России как самобытной аграрной и евразийской цивилизации. Термины были многократно смещены, мы получили невнятные двусмысленности – «народность», «национальность», «национальная республика», определение России как «многонациональной страны». Если есть обращение к «нации», значит, подразумевается независимая суверенная государственность. Когда какая-то республика является «национальной», она по определению должна представлять собой политически самостоятельное государство. И «национальность» будет факт принадлежности именно к этой республике, ее гражданство. В советское время вся эта запутанная схоластика не разваливала Россию только в силу тоталитарной власти компартии. Стоило угрозе террора исчезнуть, СССР рухнул, а за ним начала распадаться и Россия. Юридической и терминологической основой для этого были понятия «нация» и «национальность», употреблявшиеся нестрого. Заглянувший в толковый словарь любого иностранного языка человек узнавал, что наличие нации или национальности предполагает существование самостоятельной государственности.

Сегодня активный сепаратизм нам не угрожает, хотя нельзя закрывать глаза на то, что на Северном Кавказе идет противостояние с экстремистскими силами, постоянно уносящее жизни наших людей. Федеральная власть укрепилась, но идеологическая мина, подведенная под российский политическую систему, осталась. Стоит власти ослабнуть, и мы снова получим весь букет большого и малого национализма, справиться с которым будет непросто.

Что предлагается взамен? Четко и однозначно вернуть понятия «этнос» и «нация». Нация – это россияне. К ней принадлежат все граждане России. Если гражданам России в массовом порядке не нравятся, например, граждан стран НАТО, которые движутся на Восток, это легитимная и вполне допустимая форма национализма, которую корректно называть патриотизмом. Так не нравится враг, наступающий на наш дом. Его не надо любить, его надо остановить. А вот «большой национализм», покушающийся на культурную идентичность этнических меньшинств, и «малый национализм», настаивающий на создании особой государственности, должны быть поставлены вне закона.

Россия – полиэтническая страна. В ней живут самые разные этносы, представители многочисленных языковых групп, носители самых разнообразных культур. Каждый из этносов – сокровище, и все мы обязаны эти сокровища хранить, защищать и помогать им сиять внутренним светом. Поэтому России нужны этническая политика, определяющая алгоритм отношения к этносам, строгие законодательные меры по охране их прав и условия для развития. Этнические требования следует признавать легитимными и естественными – как выражение прав этноса на свободу и самобытность. Попытки же перевести этническую проблематику в национальную следует пресекать на корню.

Нация – россияне. Этносы – великороссы, малороссы, белорусы, татары, башкиры, якуты, чеченцы, ингуши, аварцы, даргинцы, мордва, марийцы, карачаевцы, балкарцы, черкесы, адыги, кабардинцы, карелы, калмыки, буряты, осетины, лезгины, коми, эвены, эвены, шорцы, чучи, неньчи, нивхи, юкагиры и множество других. Если бы мы успели прояснить такое нормальное понимание нации и этноса и убрали бы из анкет бессмысленное большевистское и совершенно неуместное понятие «национальность», мы бы не только получили более адекватную картину этнической статистики, но и смогли указать миллионам людей, отвечающим на вопросы переписи, оптимальные пропорции их собственной коллективной идентификации. Таким образом, перепись стала бы огромным всенародным уроком гражданского самосознания.

АЛЕКСАНДР ДУГИН,  
профессор социологического факультета МГУ,  
«Известия», 6 сентября

# Моментальное фото огромной страны

> Пришло время составить демографическую картину нашей жизни

**«РОССИИ важен каждый! Расскажи стране о себе!» – эти слова мы ежедневно слышим в теле- и радиоэфире, видим на щитах социальной рекламы в городе и за его пределами. Грядет Всероссийская перепись населения нашей державы – большое, нужное дело государственного значения. Граждан Российской Федерации пересчитают в период с 14 по 25 октября.**

Такая всеобщая переключка – вовсе не прихоть президента и правительства, а важнейший инструмент для государственных мужей всех уровней, единственно предоставляющий им возможность делать правильные выводы, принимать верные решения.

Вопрос о проведении переписи населения Земли был выдвинут Организацией Объединенных Наций. Согласно резолюции ООН, все страны мира должны переписывать своих граждан каждое десятилетие, чтобы составить наиболее полную (погрешность 2,7–3%) картину их жизни по трем основным составляющим: социальной, экономической, демографической.

Для того чтобы проникнуться всей значимостью и важностью данного мероприятия, проведем небольшой экскурс в историю.

## От Китая до России

Первым свидетельствам о переписях, проходивших в Китае, две, а то и три тысячи лет. Уже тогда императоры Поднебесной понимали: чтобы управлять державой – принимать экономические и политические решения, определять размер податей и успешно собирать их, необходимо знать, сколько народу проживает на территории империи и каков его состав – мужчины, женщины, дети, социальные сословия и прочая, прочая.

В Соединенных Штатах Америки переписи регулярно проводятся с XIX века.

Российская же история этого вопроса неоднозначна. Имеются источники, позволяющие предположить, что население переписывалось еще в Киевской Руси XIII–XIX веков. В XIII веке народ считали «по дымам»: сколько дымов над крышами, столько и людей. А уж какое количество домохозяев возле той печки прилепилось – не важно.

При Иване Грозном тоже проводили переписи. Но для этого царь-тиран в города и деревни посылал вместе с чиновниками военных. Люди пугались и старались всеми правдами и неправдами от переписи уклониться, прятаясь, оберегая своих жен и детей от возможного насилия. К тому же, в те времена подати взимались не «со дворов», а «с душ». Поэтому, чем меньше состав семьи, тем меньшую дань приходилось платить.

Петр I тоже вел такую работу, но уже более тщательно, с расширенным кругом вопросов. Это называлось «собирать сказки». Затем эстафету подхватила Екатерина II, увеличив число вопросов. Царизм-матушка народ пугать перестала и от порочной практики – ввода войск в населенные пункты – отказалась. Создала специальные специальные комиссии, которые спокойно и планомерно проводили опросы, переписывали подданных императрицы. Заметим, что вся эта работа проводилась с единственной целью – собрать дань в полном объеме.

Более или менее цивилизованная первая, она же последняя, перепись населения царской России прошла при Николае II в 1897 году. Это было большое мероприятие, обошедшее казне в 15 миллионов рублей. В пересчете на каждого человека получилось порядка 5 копеек. В той переписи приняло участие огромное количество волонтеров. В их числе оказались и два великих русских писателя – Антон Чехов и Лев Толстой. Доктор Чехов переписывал ссыльно-поселенцев на Сахалине, захаживал в чумы аборигенов – пытался составить картину малых народностей, коренных жителей острова. Граф Толстой сказал, что заглянет в самые отдаленные, самые жалкие уголки Москвы, чтобы познать нищету российского народа и предложить меры по улучшению его жизни. Он пересчитывал и расспрашивал бродяг, нищих, обитателей ночлежек. Не отсюда ли родом его гениальная пьеса?..

Такая же перепись должна была повториться через десять лет, но одна за другой грянули две революции, а потом – первая мировая. Вопрос сам собой отпал.

## Печальная статистика

В советские времена, в 1920 и 1923, посчитали только городское население. А в 1926-м прошла первая Всесоюзная перепись. В 1936 году Иосиф Сталин провел это масштабное мероприятие со свойственной его характеру жесткостью: в 24.00 единовременно по всей стране пересчитали ее граждан. Сколь-



ко для этого понадобилось «счетоводов», и какого страха натерпелись люди – нам неведомо. Известно лишь, что полученные данные не имели широкой огласки, поскольку не оправдали ожиданий отцов народов. Впоследствии эти результаты были просто забракованы.

Далее Советский Союз переписывался регулярно: в 1939, 1959, 1970, 1989 годах. Первая перепись населения новой России прошла в октябре 2002 года и стоила госказне 15 миллиардов рублей. ВПН-2002 показала, что в стране на тот момент проживали 141 миллион 933 тысячи 779 человек. Эти данные правительство оперирует по сей день – до получения результатов грядущей переписи. Теперь обратим внимание еще на несколько цифр, и взгляду нашему откроется удручающая картина.

В конце XIX века в России проживали 129,9 миллиона человек. Результаты переписи 1989 года показали цифру 286,7 миллиона, и после Индии

и Китая мы занимаем треть место в мире по численности населения. В обновленном демократическом государстве XXI века насчитывается лишь около 142 миллионов граждан, и откатились мы по международным меркам на седьмую позицию. По словам магнитогорского уполномоченного федерального органа исполнительной власти по организации и проведению ВПН-2010 Василия Муровицкого, если каждая женщина не будет рожать более двух детей, то лет через пятнадцать россияне будут 150 миллионов, тогда как в той же Америке через тот же период времени ожидается численность населения 450 миллионов человек! Наш любимый город печальную статистику лишь подтверждает: в 1926 году в станице Магнитной проживало 1700 человек. Перепись 1989-го показала численность населения города Магнитогорска 520 тысяч, а сейчас – примерно 409 тысяч человек.

Ближайшая перспектива – демографическая катастрофа, говорить о светлом будущем и величии державы вскоре не представится возможным.

В связи с вышеизложенным возникает и другая серьезная проблема: в России женщин на 10 миллионов больше, чем мужчин. Как же тут, позволив спросить, детей на свет производить? При стабильно низких доходах и высоком уровне инфляции. При том, что Минобрнауки затеяло очередную кампанию с организацией автономных образовательных учреждений, где за все, кроме ничтожного минимума, придется платить. При том, что лекарства дорожают, а перечень платных медицинских услуг неуклонно удлиняется. Невзирая на то, как какие строгаишие предпринятия премьер-министра.

## Информация как инструмент управления

Вот тут и выходит на авансцену необходимость и чрезвычайная важность переписи-2010. Только она – единственная и неповторимая – способна предоставить нашим вождям всех возможных уровней и рангов исчерпывающую информацию о стране и ее гражданах: сколько нас – мужчин и женщин, работающих и пенсионеров, здоровых и не очень, каков у нас уровень жизни – доходы среднестатистических семей, то есть, подавляющего большинства россиян. Хватает ли разным категориям жителей средств к существованию, в каком жилище мы обитаем, сколько в государстве детей младшего, среднего и старшего возраста. Эти сведения, желательные наиболее полные и точные, помогут правительству рулить огромной страной в правильном направлении. Принимать судьбоносные решения: как улучшить жизнь или, напротив, гасчки прикрутить, стоит ли увеличивать пенсии, когда у нас на семь-восемь пенсионеров приходится два-три работающих. Надо

ли пересмотреть что-то в системе образования, когда оно почти во всем мире бесплатное, за исключением элитных вузов и частных школ. Что делать с медицинским обслуживанием и соцзащитой. Разные, важные вопросы...

Нынешний Всероссийский пересчет начался в 2008 и закончится в 2013 году. Работа движется поэтапно. Ведь для того чтобы получить близкие к реальности данные о населении одной шестой части земного шара, требуется тщательная подготовка. Уже создана законодательная база, подготовлен для работы и главный плацдарм в виде финансирования, подбора помещений, мебели, оргтехники, телефонов, бумаги и переписных листов. Решен вопрос персонала и его обучения.

На территории Российской Федерации в этом деле будет задействовано порядка 800 тысяч человек. В нашем городе – 1830. В Магнитке уже созданы 65 переписных участков, возглавляемых заведующими, при них – по четыре инструкторских пункта, на которых будут с утра до вечера находиться стационарные переписчики. На случай, если кто-то категорически не желает впускать в дом посторонних людей, предусмотрена возможность сделать это в присутственных местах при полном содействии обученных специалистов. А можно и по телефону «рассказать стране о себе». Адреса, номера телефонов, имена уполномоченных по районам в ближайшее время будут в средствах массовой информации.

## «Строго конфиденциально»

Василий Муровицкий призывает магнитогорцев не бояться явления к ним переписчиков, оснащенных по полной программе и определенным образом: кепка, шарф, сумка с логотипом ВПН-2010, свисток и фонарик. Да еще и паспорт в кармане, который должны предъявить по первому требованию переписываемого гражданина. При этом необходимо помнить о следующем: перепись населения будет проводиться с нуля часов 14 октября по ноль 25-го. В остальное время подозрительным личностям, не имеющим соответствующих атрибутов, дверь лучше не открывать, поскольку в некоторых регионах и городах уже обнаружались лихие люди, жаждущие проникнуть в жилища добропорядочных граждан с известными целями.

По поводу предоставления информации о составе семьи, доходах, квартирах и прочем тоже можно не переживать: государство гарантирует полную конфиденциальность. На опросных листах так и написано: «информация строго конфиденциальна». Что означает: ни налоговои полиции, ни военкоматам, ни судебным приставам, ни иным заинтересованным лицам перепись населения помогать не собирается. У нее другие задачи. Она носит добровольный характер, не требует предъявления документов от тех, к кому пришли переписчики, не указывает имен. Тут следует добавить, что и сами переписчики защищены – каждый застрахован на сумму 20 тысяч рублей. Если путь лежит в сомнительные или полукриминальные дома и квартиры, переписчика сопровождает милиционер.

По поводу огромной, не обсуждаемой важности переписи Василий Муровицкий часто приводит один и тот же пример – «переключка» 1956 года показала, что в металлургическом Магнитогорске обнаружился перекос в сторону мужских профессий. На уровне правительства страны было принято решение о строительстве швейной и обувной фабрик. Что принесло нашим женщинам не одну тысячу рабочих мест. Примерно в то же время рашено было оказывать материальную помощь многодетным, малоимущим семьям.

Так что не спешите, граждане, на галочки в клеточках безымянных опросников. Авось, поможет. И особенно не волнуйтесь – посчитают не только нас с вами, но и мигрантов, эмигрантов, временно пребывающих и прочую публику. В деле 18 федеральных структур. С небольшой погрешностью, которая неизбежна в любой статистике, учтут весь народ, проживающий на конкретной территории, – от доктора наук до последнего бомжа. Кстати, с этой группой населения вопросов возникает на удивление мало. Люди, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, чаще всего идут на контакт легко и охотно. А вот пробраться в богатые поселки бывает трудно. Но, повторим: есть стационарные переписные участки, телефоны. Добро пожаловать! Государство должно знать, как и чем живет его народ, чтобы выстраивать конкретные социальные стратегии», – сказала моя коллега и друг. Она права. В данном контексте «России важен каждый». Давайте же сделаем так, чтобы красивый слоган стал реальностью, чтобы «моментальное фото» населения России было наиболее массовым и полным. Это нам ничем не грозит, кроме возможных перемен к лучшему ☺

ТАТЬЯНА БОРИСОВА